

党的二十大报告提出，“促进群众体育和竞技体育全面发展，加快建设体育强国”，为各地开展体育事业、惠民民生发展指明方向。在浙江西南，高等级全国性水上赛事连续3年落户山城丽水，让竞技之美融入绿水青山，以良好生态助力群众体育，用体育元素赋能城乡发展，形成了值得关注和思考的案例。

——编者

秋意渐浓，南明湖水清岸绿。桨叶翻飞激起波澜，竞技体育融入绿水青山，构成一幅既有碰撞对比又和谐生动的图景。

11月2日至6日，2022年全国赛艇锦标赛在浙江省丽水市南明湖举行。国家赛艇队以及来自北京、上海、浙江、广东等地的共23支队伍1000余人参赛，其中运动员近800人、比赛舟艇300余艘，分3个组别31个竞赛项目展开激烈争夺。

此次比赛由国家体育总局水上运动管理中心、中国赛艇协会、浙江省体育局、丽水市人民政府主办，是近年来参赛队伍、运动员、舟艇最多的一次高等级全国性赛艇赛事，也是丽水市继主办2020年全国皮划艇静水锦标赛、2021年全国皮划艇秋季冠军赛后，连续第三年主办水上运动全国性赛事。

高等级全国性水上赛事，缘何连续落户浙西南山城丽水？“自然、体育、人”三者如何更好相互融合、协调发展？在加快建设体育强国的进程中，如何带给群众更多获得感和幸福感？赛内赛外，这些话题引发了广泛关注和思考。

### 发掘人才助力奥运 亚运备战

“能在家乡夺冠，我特别开心，接下来会聚焦亚运会和奥运会的训备，争取在更大的舞台为国争光。”浙江丽水籍的国家青年集训队队员董郁娅此次参加了女子八人单桨有舵手项目甲组角逐，收获一枚金牌。今年5月，在塞尔维亚举行的2022年赛艇世界杯首站比赛上，她代表中国二队参赛，获得了该项目银牌。

全国赛艇锦标赛分甲组、U19(19岁以下)、U17(17岁以下)共3个组别，总计31个项目，涵盖女子公开级、男子公开级、女子轻量级、男子轻量级等组别。最终，广东队、江苏队和浙江队分列团体奖前三名。

此次赛事等级高、规模大，可以称作本年度赛艇项目最重要的全国性比赛。明年9月，世界赛艇锦标赛暨巴黎奥运会资格赛将在塞尔维亚贝尔格莱德举办。国家体育总局水上运动管理中心党委书记佟立新表示，此



浙江丽水连续3年举办全国性水上赛事

## 竞技之美 融入绿水青山

本报记者 江南

次全国赛艇锦标赛也是选拔国家集训队队员的重要窗口。

比赛开幕式现场，一幕冠军交接仪式寓意深远。一边是奥运冠军、浙江省体育职业技术学院院长孟关良，一边是本次比赛年龄最小的运动员——首次参加全国锦标赛的13岁运动员李怡霏，一把奥运冠军桨的传递，意味着奋勇拼搏奥运精神的传承。

“比赛最大的亮点，正是一些年轻的优秀运动员不断涌现。”佟立新介绍，我国赛艇项目自2008年实现金牌突破后，近年来成绩不断提高。通过本次比赛，国家队将在原有人员的基础上，整合省市优秀运动员，组成新一届国家集训队。“对于国家队，这不仅能更好地补充新生力量，也优化了项目结构、人员年龄结构，为奥运会和亚运会的备战奠定基础。”佟立新说。

### 优美生态提供水上 运动舞台

“南明湖环境美、生态好，湖边绿道、城市绿化都非常漂亮。在这里训练心情更好，参加比赛也别有一番风味。”有选手赛后感叹。

全国锦标赛裁判组相关负责人也认为：“此次赛事水域条件很好，比赛段湖面大约200米宽，赛道笔直、开阔，有天然的办赛优势。”

赛艇运动历史悠久，第一届奥运会即成为正式比赛项目，盛行于欧美国家，近年来在国内的热度也越来越高。这项运动对比赛场地的要求很高，比如有总长度2000米的直道，比皮划艇赛道要长出1倍。

丽水多山，有“九山半水半分田”的说法，实际上这里的水资源也很丰富。市域内有钱塘江、瓯江、飞云江等水系，位于市区的南明湖，水域面积5.6平方千米。

赛前，国家体育总局委派技术代表来南明湖做前期勘测，选定了水东大桥到社后大桥之间的湖面为比赛赛道。这里水面宽阔、相对静止，岸线几乎笔直平行，很适合赛艇项目比赛场地要求。再加上丽水属于亚热带海洋性季风气候，冬暖春早，在此训练、比赛，适合运动员出成绩。

除了场地和气候的优势，南明湖赛场还是国内为数不多的城区内赛场，周边风景宜人，有利于群众观赛、赛事推广等。此次全国锦标赛最后两个比赛日正值周末，南明湖两岸绿道、防洪堤、大桥上，有许多市民前来观

赛，为选手加油助威。

“我们的竞技体育赛事，不仅要赛出成绩，更要让项目走入群众生活。”佟立新说，通过赛事，相信会有更多人参与赛艇运动，有更多人认识丽水的绿水青山。

山水风景的美丽、体育运动的魅力在此对接、融合，这正是水上赛事连续落户丽水的缘由。2020年，中国皮划艇协会、中国赛艇协会授牌丽水市水上运动中心为“中国皮划艇、赛艇青年训练基地”；2021年，“浙江省体育局水上运动训练基地”也在丽水挂牌。

### 治水护绿擦亮办赛 惠民前景

绿水青山是先天的资源禀赋，更离不开当地持续不断治水护绿的努力。

丽水的生态环境状况指数已连续18年位居浙江省第一，去年环境质量位列全国第十。据2021年监测数据，全市控及以上地表水断面Ⅰ—Ⅲ类水比例、跨行政区域河流交接断面水质达标率、县级以上集中式饮用水水源地水质达标率实现了“3个100%”。

正因此，丽水有底气连续3年主办高等级全国性水上赛事。丽水市副市长卢彩柳说，举办大赛，彰显了山水之美、竞技之美、文化之美，也是贯彻落实“促进群众体育和竞技体育全面发展，加快建设体育强国”的具体举措。

近年来，丽水立足生态优势和特色，打造高品质“健康丽水”，发展群众体育事业，推动“自然、体育、人”相互融合、协调共生发展。“十四五”期间，丽水还将以创建国家级水上训练基地为引领，依托山水诗路、优良水域，擦亮“水上赛事之城”金名片。

据介绍，丽水所辖的9个县(市、区)，均属浙江26个山区县之列，也是浙江推进“共同富裕示范区”建设的主战场之一。体育元素正深度融入乡村振兴：“浙西川藏线”全域自驾游野品牌自2018年至今，带动沿线住宿、餐饮、农特产品销售8610多万元；景宁畲族自治县秋炉乡立足山区户外运动资源，改造闲置房屋为健身场馆，兴建户外拓展训练基地，打造综合性运动小镇，每年吸引万余人次运动休闲游……

如何继续做好“体育+”深度融合发展的文章？丽水市体育发展服务中心主任洪勇华说，要让丽水成为一座“全天候、全方位、立体式、无边界的天然运动场”，更要在乡村振兴、共同富裕的图景中，推动体育元素融入生态底色，惠及更多群众。

题图：丽水市南明湖上，全国赛艇锦标赛参赛选手奋桨击水。 全国赛艇锦标赛组委会供图

### 团体观澜

将马拉松运动的精神内涵融入办赛、参赛的方方面面，让项目发展日新月异，每一次冲线都是新的出发

创办于1981年的北京马拉松，时至今日已迎来第四十届比赛。从仅86人参赛到中国田协和世界田联的“双金赛事”，从单一的路跑竞赛到集公益、博览会、线上线下系列跑、文创产品等于一体的综合赛事品牌，北京马拉松的变迁是路跑运动蓬勃发展的缩影。

打造“新赛道”，助力全民健身深入开展。近两年，北马通过线上系列赛，将办赛、参赛各环节搬到“云上”，帮助跑者与赛事保持连接。据国家国民体质监测中心数据，跑步是成年人参与度最高的运动之一，参与比例达19.8%。这得益于各地及相关方因地制宜将赛事活动“送到”群众身边。全马、半马等不同距离，家庭亲子跑、人车接力跑等多种形式，线上线下结合等路跑“新赛道”，让更多人跑了起来、跑得畅快。

拓展“新动能”，推动体育产业高质量发展。人脸识别防止替跑跑、智能装备监测身体状况、AI技术助力赛事直播……新技术、新产品的应用让跑者受益，更带动赛事活动专业化、品牌化。安踏、特步、凯乐石等国产体育品牌，产品科技含量与性价比不断提升，设计理念不断优化，新装备的涌现，受到广大年轻跑者的欢迎。

连接“新业态”，让赛事活动释放更大效能。“跑一场马、爱上一座城”，马拉松等路跑赛事的经济带动效益众所周知。如今，人们的体育消费方式逐渐从实物型向参与型、观赏型转变。路跑产业唯有加快技术研发和运营模式更新迭代，才能更精准地提供产品和服务，更高质量地满足人们日益升级的体育健身需求。

今年的北马，从天安门广场出发，穿越古都千年历史，见证北京发展变迁，抵达奥林匹克中心区景观大道，一路42.195公里步步精彩。挑战自我、超越极限、坚忍不拔、永不放弃，将马拉松运动的精神内涵融入办赛、参赛的方方面面，让项目发展日新月异，每一次冲线都是新的出发。

### 第四十届北京马拉松举行

本报北京11月9日电（记者贺勇、王亮、刘硕阳）北京马拉松近日迎来第四十届比赛，中国选手阿奴拜克·库弯和夏雨雨分别获得男子组、女子组冠军，两人都刷新个人最好成绩。北京马拉松自1981年创办以来，已成为国内最具影响力的马拉松赛事之一。为丰富文化内涵、传承历史情怀，本届赛事组委会开展了丰富多彩的文化活动，将陆续推出画册、纪录片等文化产品。此外，北京马拉松40周年相关主题的文创产品也已面世，将向全国跑者提供在线销售服务。

每一次冲线都是新的出发

唐维红

# 联想百应 一站式数字化服务平台 为中小企业高质量发展注入新动能

11月9日—10日，以“创新引领发展 数字点亮未来”为主题的2022全国中小企业数字化转型大会在山东济南举行，全国众多企业代表参会，从新技术、新产品、新应用、新模式等方面系统展示全国中小企业数字化转型成果。

作为一家数实融合的科技企业，联想参加此次大会并承办“数实融合 韧性发展”数字化转型专精特新之路”专题论坛，提出以数字服务驱动实现中小企业变革成长，并正式发布联想百应中小企业一站式数字化服务平台（简称“联想百应平台”）。联想百应平台致力于为中小企业构建稳定敏捷的数字化基础设施，打造高效协同的数字化管理系统和场景驱动的数字业务系统，护航中小企业加速数字化转型进程。

### 以数字服务推动破解难点，支持做好数字化转型“必答题”

联想把数字服务作为推动中小企业实现加速数字化转型的有力抓手。为推动数字服务落地，联想百应平台正式发布。平台将聚焦数字化基础、管理效率提升、经营能力增长和业绩实现4个中小企业关注的价值点，通过聚合“端一边一云一网一智”新IT全栈技术、产品和方案以及全链生态资源，以更低的门槛、更清晰的路径，陪伴中小企业完成数字化转型全过程。

针对智能IT运维、高效办公和数字化转型3大场景，联想百应平台为中小企业数字化转型提供“软件+硬件+服务+平台”一站式整合交付方案。同时，联想在智能制造、供应链体系、数字化咨询设计、人才培养、创投生态等方面的经验，也将为中小企业数字化转型注入新动力。

目前，该平台已累计汇聚3800多家服务商生态伙伴、100多家SaaS生态伙伴，并入选中国信息通信研究院首批《专精特新中小企业服务产品目录》，成为助力中小企业加快数字化、智能化、绿色化转型的平台型服务产品之一。

### 二十多年全程陪伴，助力数字经济高质量发展

该平台的正式发布，是联想在服务中小企业发展方面迈出的又一步。20多年来，经历信息化、网络化、数字化，联想持续不懈地从技术、解决方案、供应链、创投生态等多个维度，努力帮助中小企业实现新成长。



在2022全国中小企业数字化转型大会上，联想全方位展示联想百应中小企业一站式数字化服务平台以及全栈技术、产品、解决方案和生态能力

联想百应中小企业一站式数字化服务平台正式发布

联想合肥PC产业基地推动中小企业融通发展，已服务23家上市公司、1家中国500强企业

在技术和解决方案上，作为中小企业数字化可信服务商，联想为中小企业迈向“专精特新”提供全栈数字化技术和解决方案支持，涵盖从业务升级到企业运营管理、从高效办公到IT基础设施、从设备采购到智能IT运维等各方面。

在供应链支持上，联想在与几千家供应商和物流商、国内几千家门店和超过10万家渠道商的发展中，实现能力、解决方案的“双向互补”，进一步提升产业链供应链韧性。与此同时，作为“链主”企业，联想开启赋能全产业链供应链低碳转型之路，辅助中小企业更好实现高质量发展和绿色发展。

在创投生态上，联想为“专精特新”中小企业提供丰富的创投生态资源。

联想集团旗下的联想创投已成功投资200多家创新企业，其中，入选国家级和省级“专精特新”企业名单的超过40家。

截至目前，联想已成功助力3万余家“专精特新”企业（含3000余家“小巨人”企业）实现数字化转型。20多年的服务实践，也让联想形成更加完备的新IT数字化、智能化服务及生态能力，与中小企业建立起共生共赢共享的发展格局。

着眼未来，联想将聚焦新IT服务能力的构建，以更强的责任感，携手生态合作伙伴持续推进中小企业迈向数字化，并最终实现研发、生产、制造、销售等全流程智能化，为中小企业高质量发展注入新动能。

数据来源：联想中国